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高二化学第三次月考试题（2015-2016学年度第二学期）

（总分：100分   时间：90分钟）
一、选择题(本题包括20个小题，每小题3分，共60分)
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1．下列化学用语正确的是(　　)

[image: image10.png]


A．乙酸根离子的结构式：                 B．乙酸的结构简式C2H4O2
C．3­甲基­1­丁烯的结构简式：(CH3)2CHCH===CH2   D．醛基的电子式：

2．下列说法中能说明苯不是单双键交替结构的是







(　　)

A．苯的一溴代物无同分异构体     B．苯的间二溴代物无同分异构体

C．苯的对二溴代物无同分异构体     D．苯不能使溴水或酸性KMnO4溶液褪色
3．某烃的分子式为C10H14，它不能使溴水褪色，可使酸性KMnO4溶液褪色，分子结构中只含有一个烷基，符合上述条件的烃有








(　　)

A．2种  

B．3种  

C．4种  

D．5种

4．1 mol某气态烃能与1 mol氯化氢发生加成反应，加成后的产物又可与7 mol氯气发生完全的取代反应，则该烃的结构简式为








(　　)

A．CH2==CH2    B．CH3CH==CH2   C．CH3CH2CH==CH2  D．CH3CH2CH2CH==CH2
5．相同碳原子数的烷烃、烯烃、炔烃，在空气中完全燃烧生成二氧化碳和水，所需空气量的比较中正确的是(　　)

A．烷烃最少  
B．烯烃最少   C．炔烃最少  

D．三者一样多
[image: image11.png]


6．近年来科学家利用合成的方法制备了多种与苯组成相同、具有特殊结构的物质，例如盆烯和棱晶烷。（如右图）对这两种物质的叙述中正确的是(　　)

A．均为烃的衍生物  
B．均属于芳香化合物 

 C．互为同分异构体     D．均为高分子化合物

7．溴乙烷中含有少量乙醇杂质，下列方法中可以除去该杂质的是(　　)

A．加入浓硫酸并加热到170℃，使乙醇变成乙烯而逸出

B．加入氢溴酸并加热，使乙醇转化为溴乙烷

C．加入金属钠，使乙醇发生反应而除去
D．加水振荡，静置分层后，用分液漏斗分离去水层

8.下列有机物检验方法正确的是(　　)

A．取少量卤代烃加NaOH水溶液共热，冷却，再加AgNO3溶液检验卤原子存在

B．用酸性KMnO4溶液检验溴乙烷与NaOH醇溶液共热后的产物是否是乙稀

C．用溴水鉴别乙烯与乙炔

D．用NaOH水溶液来鉴别一氯乙烷和三氯乙烷

x、y、z三种物质的分子组成分别符合烷烃、烯烃、炔烃的通式，若在一定条件下V L的x、y、z的混合气体可与V L的H2发生加成反应，则混合气体中x、y、z的体积比可能是(　　)   

   ①1∶1∶1　②1∶2∶3　③1∶4∶1　④3∶2∶1

A．①③     B．②③     C．③④  
D．①④

[image: image12.png]


10．含有一个三键的炔烃，氢化后的结构简式为

此炔烃可能有的结构式有
A．1种  

B．2种         C．3种  

D．4种

11．NA为阿伏加德罗常数，下列叙述中正确的是(　　)

A．标准状况下，22.4 L己烷中共价键数目为19NA
B．常温下，0.1 mol乙烷与乙烯混合气体中所含碳原子数为0.2NA
C．在标准状况下，2.24 L四氯甲烷中所含分子数为0.1NA
D．1 mol苯分子中含有碳碳双键数为3NA
12．为了检验某氯代烃中的氯元素，现进行如下操作。其中合理的是(　　)

①取氯代烃少许，加入AgNO3溶液　②取氯代烃少许与NaOH水溶液共热，然后加入AgNO3溶液　③取氯代烃少许与NaOH水溶液共热后，加入稀硝酸酸化，再加入AgNO3溶液　④取氯代烃少许与NaOH乙醇溶液共热后，加入稀硝酸酸化，再加入AgNO3溶液

A．①③  
B．②④     C．③④  



D．①④
13．C6H14的各种同分异构体中，所含甲基数和它的一氯取代物的数目与下列情况相符的是(　　)

A．4个—CH3，能生成4种一氯取代物  B．3个—CH3，能生成3种一氯取代物

C．3个—CH3，能生成4种一氯取代物  D．2个—CH3，能生成4种一氯取代物

14．某烃有两种或两种以上的同分异构体，其同分异构体中的某一种的一氯代物只有一种，则这种烃可能是(　　)

①分子中含有7个碳原子的芳香烃　②分子中含有4个碳原子的烷烃　
③分子中含有12个氢原子的烷烃　④分子中含有8个碳原子的烷烃

A．①② 
B．②③      C．③④  




D．②④
15．室温下，将1 L某气态烃与4 L氧气混合，引燃后将生成的气体通过浓硫酸，剩余气体恢复至室温时体积变为2 L，则该气体是(　　)   ①乙烷　②乙烯　③乙炔　④甲烷

A．只有②  


B．只有①②③   C．只有④  


D．以上均不可能

16．一定量的某有机物完全燃烧后，将燃烧产物通过足量的石灰水，经过滤可得沉淀10 g，但称量滤液时，其质量只减少2.9 g，则此有机物不可能是(　　)

A．乙烷  

B．乙烯      C．乙醇  



D．乙二醇
17．用相对分子质量为43的烷基取代甲苯苯环上的一个氢原子所得芳香烃产物的数目有(　　)

A．3种  

B．4种     C．5种  

D．6种

18．某烷烃主链上有4个碳原子的同分异构体有2种，含有相同碳原子数且主链上也有4个碳原子的单烯烃的同分异构体有(　　)
A．3种  

   B．4种      C．5种  

D．7种
19．等物质的量的下列有机物完全燃烧消耗O2的量相同的是（     ）
A．C2H4和C6H6        B．CH4 和C3H8    C．C6H6和CH4         D．CH4和CH3COOH
20．两种气态烃以任意比混合，在105℃时1 L该混合烃与9 L氧气混合，充分燃烧后恢复到原状态，所得气体体积仍是10 L。下列各组混合烃中不符合此条件的是
(      )

A、CH4  C2H4

B、CH4  C3H4

C、C2H4  C3H4


D、C2H2  C3H6
二、填空题(本题包括4小题，共40分)
21．(6分)现有CH4、C2H4、C2H6、C3H6、C3H8五种有机物，同质量的以上物质中，在相同状况下体积最大的是________；同质量的以上物质完全燃烧时，耗O2的量最多的是________；相同状况下，同体积的以上物质完全燃烧时，耗O2的量最多的是________；同质量的以上物质完全燃烧时，生成CO2最多的是________，生成水最多的是________。在120 ℃，1.01×105 Pa时，以上气态烃和足量的O2点燃完全燃烧，相同条件下测得反应前后气体体积没有发生变化的是________。
22．（10分）按要求填空：
（1）1mol羟基的电子数是                           ；
（2）    [image: image1.png]


的分子中含有             个手性碳原子；
（3）2-甲基-1，3-丁二烯的键线式                           ；
（4） 所含官能团的名称是                         ；该有机物发生加聚反应后，所得产物[image: image2.emf]的结构简式为                           .
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23．(8分)烷基取代苯           可以被酸性KMnO4溶液氧化，生成
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 ，但若烷基R中直接与苯环相连的碳原子上没有C—H键，则不容易被氧化到                。现有分子式为C11H16的一烷基取代苯，已知它可以被氧化成为                 的异构体共有7种，其中3种是

[image: image17.png]请写出其他4种的结构简式：________________、________________、           ________________、________________。
三．实验题

25．(8分)为探究一溴环己烷与NaOH的醇溶液共热发生的是水解反应还是消去反应，甲、乙两位同学分别设计如下二个实验方案：

甲：向反应混合物中滴入稀HNO3中和NaOH，后滴入AgNO3溶液，若有浅黄色沉淀，则可以证明发生了消去反应。

乙：向反应混合物中滴入溴水，若溶液颜色很快褪去，则可证明发生了消去反应。

(1)请评价上述二个方案是否合理，并说明理由。

甲：________，________________________________________________________。

乙：________，________________________________________________________。

(2)在上述二个方案中，能否对某个方案稍作改变即可达到实验目的，如需要改进，请指出进行改进的方案和改进方法。

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________。

四、计算题（8分）

25、有机物A由碳、氢、氧三种元素组成。现取2.3 g A与2.8 L氧气（标准状况）在密闭容器中燃烧，燃烧后生成二氧化碳、一氧化碳和水蒸气(假设反应物没有剩余)。将反应生成的气体依次通过浓硫酸和碱石灰，浓硫酸增重2.7 g，碱石灰增重2.2 g。回答下列问题：

（1）2.3 g A中所含氢原子、碳原子的物质的量各是多少?
（2）通过计算确定该有机物的分子式。
高二化学下学期第三次月考考试题答案

一．选择题
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	答案
	C
	C
	C
	B
	C
	C
	D
	B
	A
	B
	B

	题号
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22

	答案
	C
	C
	C
	D
	B
	D
	B
	D
	D
	
	


二．填空题

21 。答案：CH4　CH4　C3H8　C2H4、C3H6　CH4　CH4、C2H4
22.（1）9NA   （2）3    （3）[image: image3.png]


      (4)碳碳双键，醛基;       [image: image4.png]JECH;(‘IH}H
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23.

三．实验题
24.答案：(1)甲：不合理　若是水解反应也有类似实验现象

乙：不合理　Br2与NaOH溶液也发生反应使溴水颜色褪去

(2)乙方案作改进：先向混合液中加入足量稀硝酸中和碱至中性，再滴入溴水，若溶液颜色变浅或褪去，即可验证发生了消去
25、⑴解：n(O2)= 
[image: image5.wmf]-1

2.8L

22.4gmol

×

= 0.125 mol   m(O2)= 0.125 mol×32g·mol-1= 4 g 

n(H2O)=
[image: image6.wmf]-1

2.7g

18gmol

×

 = 0.15 mol        n(CO2) = 
[image: image7.wmf]-1

2.2g

44gmol

×

= 0.05 mol

m(CO)= 4 g +2.3 g - 2.7 g - 2.2 g = 1.4 g  n(CO)= 
[image: image8.wmf]-1

1.4g

28gmol

×

= 0.05 mol 

n(H)=2n(H2O)= 0.15 mol×2= 0.3 mol

n(C)= n(CO2) + n(CO) = 0.05 mol + 0.05 mol = 0.1 mol 

   答：2.3 g A中所含氢原子、碳原子的物质的量分别为0.3 mol 和0.1 mol 。

⑵解：2.3 g A中所含氧原子：n(O)=（0.05 mol×2 +0.05 mol + 0.15 mol）—0.125 mol×2 = 0.05 mol 

n(C)∶n(H)∶n(O) =0.1 mol∶0.3 mol∶0.05 mol = 2∶6∶1

    则A 的最简式为 C2H6O    根据价键规则 A 的分子式为 C2H6O 。
答：A 的分子式为 C2H6O 。
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_1234567891.unknown

_1234567892.unknown
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